

Отзыв

научного консультанта на диссертационную работу Раджабзода Музафар Эмом на тему: «Особенности ишемической болезни сердца у жителей высокогорья Таджикистана», по специальности

14.01.04 - Внутренние болезни.

Выполненная диссертационная работа Раджабзода М.Э. посвящена одной из актуальных проблем, в частности влияния экстремальных факторов горного климата на состояние сердечно-сосудистой системы организма. Жизнь современного человека сформировавшаяся на протяжении многих тысячелетий взаимосвязь между биологическими свойствами человека и природой привели к развитию адаптации организма к конкретным природно-климатическим факторам. Постепенная, многолетняя адаптация организма к различным природно-климатическим факторам определенным образом сказалась на изменении физиологических процессов, функциональных системах организма и в конечном итоге нашла свое отражение в изменении показателей различных систем организма. В данном аспекте автором на практическом опыте работе замечены различные варианты течения сердечно-сосудистой патологии у пациентов с различными климатическими условиями проживания. Следовательно, жизнедеятельность человека в различных природно-климатических факторах возможна, и она обеспечивается развитием адаптационных механизмов, что в свою очередь находит отражение и на морфофункциональных изменениях в организме. В полной мере эти вопросы относятся к жителям Таджикистана, проживающие в различных горных условиях от сухого жаркого климата низкогогорья и субтропиков до сурового холодного климата высокогорья. Особенностью горного климата республики являются нарастающая по мере высоты местности гипоксия, обусловленная пониженным парциальным давлением кислорода в атмосферном воздухе, сниженное барометрическое давление, высокая ультрафиолетовая радиация. Определённые изменения автором замечены по результатам предыдущих исследований по материалам кандидатской диссертации, которая была защищена Раджабовым М.Э. в 2008 году. Продолжение научных исследований нашли отражение в многочисленных научных трудах, посвященных проблемам адаптации, стрессовых состояний, высокогорья доказывают. В этом плане диссертационная работа Раджабзода М.Э., целью которой явилось изучение

патогенетических особенностей ишемической болезни сердца в горных условиях Таджикистана представляется актуальной и своевременной.

Раджабзода М.Э. 1962 года рождения, гражданин Республики Таджикистан. В 1986 году окончил Таджикский государственный медицинский институт имени Абуали ибни Сино. С 1990 года работает врачом кардиологом отделения функциональной диагностики Республиканского клинического центра кардиологии Министерства здравоохранения Республики Таджикистан. За годы практической деятельности работал врачом кардиологом в отделениях реанимации, артериальной гипертензии, а также в отделении хронической ишемической болезни сердца, а также в течение многих лет являлся заведующим отделения хронической ишемической болезни сердца. В совершенстве владеет современными методами исследования в кардиологии. Неоднократно проходил курсы по усовершенствованию врачей и функциональным методам исследования в г Москве, Санкт-Петербурге. В настоящее время возглавляет Республиканский клинический центр кардиологии. В 2014 году ему была утверждена тема докторской диссертации. Им заключены трудовые договоры на обследование пациентов в условиях среднегорных курортов «Ходжаобигарм», «Бахористон», «Зумрад». В течение последних 4 лет им обследовано более 500 пациентов с ишемической болезнью сердца. Автор применил комплекс адекватных методов, включая клинико-лабораторные, функциональные и инструментальные исследования. По материалам диссертационной работы автором опубликовано более 50 печатных работ. Является врачом высшей категории, неоднократно награждён почетными грамотами со стороны администрации клиники и Министерства здравоохранения РТ.

Научный консультант
заведующий кафедрой
внутренних болезней №1
ТГМУ им. Абуали ибни Сино
д.м.н., доцент



Ш.Ф. Одинаев

